
数!"#$%&’的图象（图六）

当’(")!（)!*）时，过+点作,轴的平行线即为所

求的切线，当’(")!（)!*）时，过+点作,轴的垂线交

于,轴于-点、交曲线!"#$%&’于.点，在-点的左侧取
一点/使/-"0。连结/.，过+点作+1平行于/.，则+1
为所求的切线。这是因为点.（’(，#$%&’(），而

2+1"2/."
-.
/-

"-."#$%&’("!34’"’(的缘故。

通过此种画法还可以作多种曲线。比如：!"567$’
（5"(），!"5$%&’（5"(），!"$%&"’（""(）等，锻炼学生
举一反三能力。

六、曲线 !"4$%&’4上一点 +（’(，!(）处切线的画法

设8（’）"4$%&’4

"
$%&’ 9)!#’:（9);0）!，)!*
#$%&’，（9);0）!#’:9（);0）!，)!! *
在同一坐标系中作曲线<（’）

"
67$’，9)!#’:（9);0）!，)!*
#67$’，（9);0）!#’:9（);0）!，)!! *

的 图 象

（图七）

当’(")!;
!
9
（)!*）时，只要过+点作平行于,轴

的直线即为所求的切线。

当’(")!（)!*）时，在+点处没有切线，这是因为：

8（’）"4$%&’4的左导数 83#（)!）"83;（)!），故

83（)!）不存在。

当’("
)!
9

; !
9
时，过+点作,轴的垂线交,轴于-

点、交曲线<（’）于/点，在-点的左侧取一点.，命名得
.-"0，连结./，再过+点作./的平行线+1，则直线+1
为所求的切线。这是因为：如果9)!:’(:9（);0）!（)为

整数）时，. （’ ( #0，(）、/ （’ (，#67$’ (），2+1"2 ./ "

#67$’(#(
’(#（’(#0）

"#67$’("!34’"’(= （责任编辑 刘永庆）

在计算算术平均数时，有时由于被平均的标志值比较大，计算过程较繁杂，有必要采用

简捷的方法来计算。下面分别介绍算术平均数的几种

简捷计算方法。

一、减少法（用于单项式数列）

根据算术平均数的数学性质；如果对每个标志后

都加减一个任意常数5，则算术平均数增减这个数。
我们以,(代替任意常项5，且对每个标志后都减去一

个任意常数,(。

由简单算术平均数的计算公式可变为：

,""
$（,#,(）

&
;,(

加权算术平均数的计算公式可变为：

,""
$（,#,(）8
$8

;,(或：,""$（,#,(）·
8
$8

;,(

上面公式中：,"———算术平均数
,———各单位标志值（变量值）；
&———总体的单位数（项数）；$———总和的符合；
8———各组次数（权数）；,(———任意常数。

任意常数,(称为假定平均数，它可以选用被平均

数的各标志值的中间数，或接近实际平均数的整数，

用各标志值减去假定平均数后的差数较小，从而简化

计算平均数的过程。

例如：某机械厂0>(个工人对某种零件的生产情
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日产量（件）

!
工人人数

"
!#!$

（!$%&’）
（!#!$）"

&( &$ #) #)$

&* )$ #& #)$

&’ +$ $ $

&, ($ -& -($

&. /$ -) -,$

)$ +$ -+ -.$

合计 &,$ ——— -&,$

况如表&#&：

假定平均数为&’件，即!$%&’简捷计算算术平均

数的具体方法如表&#&

!!%
!（!#!$）"
""

-!$%
&,$
&,

-&’%&,件

通过上例，可以看出计算算术平均数的方法简捷

且计算结果与算术平均数的一般方法完全相同。

二、缩小法（用于等距数列）

在等距分组的情况下，根据算术平均数的数学性

质：如果对每个标志都乘以或除以一个任意常数0，
则平均数扩大或缩小0倍。以1代替任意常数0，并结
合第一种简捷对标志值除以任意常数1。
则，算标平均数的公式可变为：

!!%
!（!#!$）"
""

21-!。

上式中字母的含义和第一种简捷法公式中字母

的含义相同。

例如：某企业职工接日产与组数列资料如表&#)：

!!%
!（!#!$）"
""

21-!$%
#,$
)$$

2&$-/(%/)（34）

计算结果与一般加数算术平均数的结果完全相

同，但计算过程比较简单。

三、05678 法（用于等距数列）
05678法就是在分组数列中首先选取中间一项

的累计数为零，进行第一次累计；其次在第一次选取

累计数为零的组的前后组再令其累计数为零，进行第

二次累计。取得0、5、6、7、8五个数值，再根据计算公
式计算平均数。

其计算公式为：!!% 0-5#6#7
""

21-!$

式中：1———为等距数列的组距
!$———第一次令累计数为零的组的组中值。

根据以上方法也可以对标准差! 的计算方法进

行简捷计算。

计算公式为：! % 0-5-6-7-)8
""

# 0-5#6#7""

)

" 21

例如：某市对家庭按收入水平与组资料如表&#+：

根据上表计算得出：

0%*+$ 5%(/$ 6%.*$ 7%&’’$ 8%&.($

则：!!% 0-5#6#7
""

21-!$

% *+$-(/$#.*$#&’’$
+$$$

2&$$-,($%’.,（元）

! % 0-5-6-7-)8
""

# 0-5#6#7""

)

" 21

% *+$-(/$-.*$-&’’$-)2&.($
+$$$

# *+$-(/$#.*$#&’’$+$$$

)

" 2&$$

%&()9*+（元）
计算方法比一般计算方法简捷，且计算结果相同。

四、计算器法

用计算器可以直接计算出算术平均数和标准差。

以:;0<=计算器为例，具体操作方法如下：
&9打开计算器
)9进入统计计算程序
先按第二功能键)>1?，然后再按:@0@键，屏幕上

显示出“#”或“:@0@”就进入了统计的计算程序。
+9输入数据
具体操作方法以表&#&为例
按&(2&$ 再按70@0键，显示&$
按&(2)$ 再按70@0键，显示+$
以此类推直到输完数据为止，最后屏幕上显示数

为&,

/9 !!、! 的数值

!!的数值按 !#A&键，!!%&,

! 的数值先按)1>?键再按<A&键为例! %&9/&/
(9退出统计计算程序
先按)1>?键再按:@0@键

（责任编辑 刘永庆）

日产量

（34）
组件值

!
工 人

人数 "
（!$%/( 1%&$）

!#!$

1
2"

)$#+$ )( &$ #) #)$

+$#/$ +( ’$ #& #’$

/$#($ /( .$ $ $

($#*$ (( ($ -& ($

!#!$

1

收入（元） 家 庭 第一次累计 第二次累计

($$#*$$ )/$ )/$ )/$

*$$#’$$ /,$ ’)$ .*$%6

’$$#,$$ &$($ &’’$%7 $

,$$#.$$ *$$ $ $

.$$#&$$$ )’$ *+$%0 (/$%5

&$$$#&&$$ )&$ +,$ (/$%5

&&$$#&)$$ +$ +$ +$

&)$$#&+$$ +$ +$ +$

合 计 +$$$ ——— &.($%8
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